

# 热带气旋侵扰波多黎各和日本

## 导致大面积停电 大批民众受灾

### 波多黎各全境断电

当地时间18日下午3时20分,飓风“菲奥娜”以每秒38米的风速,在美国海外属地波多黎各西南部登陆。

据一家监测美国停电状况的网站统计,受飓风“菲奥娜”的影响,波多黎各全境超过46万户、320万人断电。这是继2017年9月遭飓风“玛利亚”后,波多黎各电网二度发生全网故障。

波多黎各总督彼尔路易西证实了这一消息。但他表示,这一次不会再像上一次那样持续停电数月,因为当地公共事业部门已经在政府帮助下紧急修复和恢复电力供应。但恢复供电仍至少需要几天时间。

“菲奥娜”也给当地造成了灾难性的洪水。尤其是波多黎各东部和南部地区遭遇强降雨,一条河流在7小时内水位上涨超3.7米。

就在飓风登陆的前一天晚间,受大风和暴雨影响,波多黎各瓜伊纳博的一个公寓大楼发生山体滑坡。当地政府设置了120个避难点的2.5万张床位以备不时之需,并宣布周

热带气旋登陆,狂风携带暴雨,卷起海浪,肆意拍打波多黎各和日本的海岸。

受其影响,这两个国家都发生了大面积停电,大批民众受灾。



「南玛都」登陆,日本沿海出现大浪

图G1

一停课停工,除了急救人员以外,包括政府工作人员也要在家躲避狂风暴雨的袭击。美国国家海洋和大气管理局的气象学家罗德里格斯说,洪水泛滥的情况预计要持续到周一早上。他建议人们远离河流、溪流。

当地时间下午8时,飓风“菲奥娜”的中心

位置位于波多黎各和多米尼加共和国中间的海域附近,以每小时14.5公里的速度向西南方向移动。

### 台风横扫日本九州

被称作日本九州地区“从未经历过的危

险台风”的“南玛都”让九州人神经紧绷。

根据日本气象厅的消息,台风“南玛都”于当地时间18日下午7时左右在日本九州鹿儿岛县鹿儿岛市附近登陆。从下午8时起,“南玛都”以每小时20公里的速度向北移动。台风中心气压为935百帕,中心附近最大风速为每秒45米,瞬时最大风速为每秒65米。当地时间19日3时左右,“南玛都”在福冈县柳川市附近再次登陆。

台风也令当地发生断电。九州电力公司称,截至当日18时,“南玛都”共造成九州地区超19万户居民停电。

而截至当地时间19日8时,据日本放送协会报道,“南玛都”造成日本全国至少43人受伤,其中宫崎县13人、鹿儿岛县9人,不少地区出现房屋受损、树木倒地的情况,一片狼藉。

据日本气象厅预测,台风将一直朝东北方移动,到20日前后,“南玛都”将移动到本州附近,日本大部分地区都将受到台风的影响,可能会给当地带去倾盆大雨,有发生洪水和山体滑坡的风险。

玖田

# 伊丽莎白二世葬礼今天举行

## 英国承受巨大外交和安保压力

英国女王伊丽莎白二世的葬礼今天将在伦敦举行。已有近200个国家和地区的约500名代表汇聚伦敦,其中包括近100位国家元首和政府首脑,以及超过20位王室成员。

英媒评论称,女王的葬礼是自1965年举行前首相丘吉尔国葬以来,英国外交部门承担的“规模最大且时间紧迫的组织工作”。

### 多国代表齐聚伦敦

当地时间19日11时(北京时间18时),英国女王伊丽莎白二世的葬礼将在伦敦威斯敏斯特教堂举行。这是自前首相丘吉尔1965年去世后,英国时隔近60年再次举行高规格国葬。

出席葬礼的宾客来自全球近200个国家和地区。中国外交部日前宣布,应英国政府邀请,国家主席习近平特别代表、国家副主席王岐山将出席葬礼。此外,美国总统拜登、法国总统马克龙、德国总统施泰因迈尔、意大利总统马塔雷拉、加拿大总理特鲁多、日本德仁天皇及雅子皇后等也将出席。

有英国官员表示,此次女王的葬礼相当

于一次性接待了约100个国事访问,而葬礼所需的约1000份邀请函也均由英国外交部官员手写完成。

### “最大规模安保行动”

众多政要齐聚,往往意味着巨大的外交和安保压力。

因为疫情导致工作人员不足,英方希望获邀参加葬礼的领导人乘坐商业航班抵达。但这并不现实。对于贵宾们提出的要求,如参加活动时带上医生、私人助理、口译员等,一名英国官员说:“你不能一概说‘不’,但十有八九都是‘不’。”

由于参加葬礼的人数众多,为避免交通拥堵,缩短各方等待时间,各国领导人和高级官员将被要求乘坐大巴统一前往威斯敏斯特教堂,只有七国集团领导人和以色列总统赫尔佐格等获得乘坐专车的“特殊照顾”。

但更令英国头疼的还是安全保障。英方预计,葬礼当天将有多达200万人站在灵车经过的街道两旁,英国情报机构正紧张排查恐怖主义威胁。无人机、狙击手、1万名身穿制

服的警察和数千名便衣警察,以及2500多名军事人员都参与安保行动。有媒体称,这是“二战结束后英国最大规模的安保行动”。

### 葬礼外交效果存疑

对于英国国王查尔斯三世和王后卡米拉来说,女王葬礼是两人首次以崭新身份在国际场合亮相。查尔斯三世当地时间18日发出感谢信,对世界各地的人们在女王逝世后给予的支持和慰问表示感谢。

而对于面临巨大经济和民生压力的新首相特拉斯来说,女王葬礼则给了她时间进行“软外交”。只是,她将如何利用利用这次“外交首秀”备受关注。

但这些并非英国和王室在失去女王后最紧迫的挑战。随着英国全球影响力不断下降,人们对殖民主义的态度迅速转变,英国及英联邦的吸引力已不复往日。如果作为英联邦元首的查尔斯三世不能恢复成员信心,那么女王葬礼所吸引的目光将很快消散。

本报记者 杨一帆

应对物价上涨不力 勾连问题宗教团体

# 岸田内阁支持率创新低

新华社今晨电 日本一项最新民调显示,岸田文雄内阁支持率跌至40.2%,较上月骤降近14个百分点,创其执政以来新低。同时,岸田内阁的不支持率升至46.5%,首次高于支持率。

共同社17日至18日在日本全境实施电话舆论调查,让受访者评价岸田内阁的施政表现。结果显示,岸田内阁支持率降至40.2%,创下岸田文雄去年10月任日本首相以来的最低值。

最近数月,岸田内阁支持率呈下滑之势。共同社民调显示,执政党自由民主党在7月参议院选举中获胜后,岸田内阁支持率一度达到63%;在上月民调中,岸田内阁支持率降至54.1%;最新民调中,这一数值下降13.9个百分点。

日本媒体认为,岸田内阁支持率大跌主要原因包括自民党与问题宗教团体统一教存在关联,为前首相安倍晋三举行“国葬”招致民众反对,岸田政府应对物价上涨不力等。

安倍晋三7月遭枪击身亡后,行凶者供认,他是为报复统一教而枪杀与这一宗教团体关系密切的安倍。日本媒体随后曝出自民党成员与统一教存在勾连,民众对自民党的信任不断走低。

自民党本月早些时候发布的调查结果显示,现任379名自民党国会议员中,179人报告自己与统一教及其相关组织有关联。虽然岸田要求自民党议员切断与统一教的联系,但民众并不信服。

共同社最新民调显示,80.1%的日本受访者认为自民党应对与统一教关联的举措“不充分”,77.6%的受访者认为自民党与这一宗教团体“无法切断关系”。调查同时显示,60.8%的受访者反对为安倍举行“国葬”。

此外,70.5%的受访者因岸田内阁应对物价上涨不力而不满。日本央行13日发布的初步统计结果显示,日本8月份企业物价指数同比上升9.0%,当月对企业物价上涨推动作用最大的是电力、管道煤气和自来水涨价。而日本另一家数据机构8月发布的一项调查结果显示,日本8月至12月将有超过1万种食品价格上涨,预计今年全年将有近2万种食品涨价。

## 少买酒和肉 戒卡拉克茶 学习种蔬菜

# 物价飞涨,他们被迫改变饮食习惯

本报特稿 新冠疫情和俄乌战争等多种因素导致的通货膨胀和食物供应链问题,正潜移默化地改变世界各地人们的饮食习惯。

在过去12个月里,美国的家庭食品消费价格指数上涨11.9%,这种趋势可能会持续。美国6月的一项调查显示,超过一半的美国成年受访者表示,由于通货膨胀,他们改变了饮食习惯。家庭年收入低于5万美元的受访者,以及家中有未成年人的受访者受到的影响最大。除了少去餐厅、酒吧消费,不少美国人表示,他们也开始减少购买肉类、酒类,超过一半的人停止购买有机食品。

美国这样的发达国家既已如此,其他国家受到的影响更大。

在阿联酋迪拜,人们习惯在上班途中、轮班结束、午夜时分,买一杯当地特色饮品卡拉克茶,喝茶聊天,缓解疲劳。

20年来,卡拉克茶的价格一直都稳定在1迪拉姆(约合人民币1.9元)。现在,由于供应链紧缺以及俄乌冲突,茶叶在迪拜的售价涨了不少,卡拉克茶也涨到了1.5迪拉姆。

“我会付1.5迪拉姆,没问题。”只是,送餐骑手阿纳耶格·乌拉还是觉得,当一个个0.5迪拉姆累积起来,便是个不小的数字,他说,“我到这里是为了赚钱,不是花钱。”但戒“茶”并不容易。

而在7月就宣告破产的斯里兰卡,食品通货膨胀率飙升至75.7%,当地人在食物上的开销占到了其收入的29.6%。几乎所有的东西都短缺,即便是拥有一份好工作,人们依旧得为购买基本的物资而发愁。

“现在,人们都在担心他们的未来,他们担心会没有东西吃。”好在,帕拉纳塔拉家有一片菜园。新冠疫情期间,一家人开始照着

书本和网络视频教学学习种植蔬菜。没想到,当初的闲来无事之举,现在竟成了一家人的“救命稻草”。青豆、西红柿、菠菜、芋头根、红薯……至少,帕拉纳塔拉还能从菜园里采摘一些蔬菜填饱一家人的肚子。

但不是每个斯里兰卡人都能那么幸运地拥有一大片菜园,人们不得不寻找新的食材。曾经对菠萝蜜树“爱答不理”的斯里兰卡人,现在用菠萝蜜来代替价格昂贵的蔬菜甚至肉类,放进当地传统菜肴Kottu中。而菠萝蜜种子也被当地人研磨成粉末,替代制作面包、蛋糕和烤饼的面粉。

“之前,它们只是从树上掉下来,被浪费了。”帕拉纳塔拉说,几乎每个斯里兰卡人家里都有一棵菠萝蜜树。“但直到最近,人们才注意到它的存在。”她甚至感叹,菠萝蜜的味道简直就是“天堂的味道”。(侯苏容)